

美军却依然气势汹汹。特朗普自9月以来调派最大航母“福特”号领衔的打击群、“硫磺岛”号两栖戒备群和舰载海军陆战队，由此在加勒比海组建“南方之矛”联合特遣部队——形成美军在该区域30年来最大规模集结，绝不是为了“大炮打蚊子”斩杀几十名毒贩。尽管在“缉毒”的名义下，美军数月以来确实在加勒比海和东太平洋击沉超过20艘美方所谓“贩毒船”、造成80余人死亡，但如此“舞剑”，无非意在马杜罗！

有国际分析人士认为，特朗普的做法，希望通过打击委内瑞拉，而切断从俄罗斯到委内瑞拉的一整条不受美国控制的国际石油供应链。然而，在上海国际问题研究院外交政策研究所所长、拉美研究中心主任牛海彬看来，特朗普的举动，绝不仅仅是为了争夺石油。“倘若仅仅是为了石油利益，美国并不需要如此大动干戈。”牛海彬说，“美国夜袭委内瑞拉背后的真实诉求有很多。对美国国内，这场行动是特朗普的一场政治作秀。对外，特朗普则试图借对委内瑞拉的强力干涉，向拉美国家宣示美国重返西半球的决心，构成威慑效应。”

在海湖庄园，特朗普对媒体宣称美军如何“神勇”打击到委内瑞拉方面，并活捉马杜罗，同时还称，“门罗主义”现在应称

为“唐罗主义”了。所谓门罗主义，指的是美国第五任总统詹姆斯·门罗于1823年提出，所谓“美洲是美洲人的美洲”。当时的意思是反对欧洲列强干涉美洲事务，而希望由美国主导美洲。如今，特朗普再祭“门罗主义”大旗，并升格为“唐罗”。一些具体举措为：在军事干预委内瑞拉，抓捕委总统之后，又对哥伦比亚总统佩特罗发出类似威胁；通过关税和金融工具胁迫拉美国家，如强制阿根廷终止与友好国家货币互换协议。更有甚者，威胁吞并格陵兰岛，声称加拿大是美国的“第51州”等等。

## 反对声中冒出“总督”

1月4日，哥伦比亚、巴西、智利、墨西哥、乌拉圭和西班牙政府共同发表联合声明，声称对委实施单边军事行动为地区和平与安全开创了“极其危险的先例”，六国对此深表关切并予以反对。俄罗斯外长拉夫罗夫在

与德尔西·罗德里格斯通话时表示，面对委内瑞拉遭受的武装侵略，俄愿继续支持委内瑞拉维护国家主权和利益。在欧洲，除了与拉美关系紧密的西班牙以外，法国方面表示，美国的做法违背国际法原则。联合国、美洲玻利瓦尔联盟、欧盟、巴西、智利、土耳其、墨西哥、洪都拉斯、伊朗等多国及国际组织都发声谴责美方行为。就国际社会来说，除了意大利总理梅洛尼、乌克兰总统泽连斯基等极少数人在附和特朗普，声称抓捕马杜罗的做法是美国的一种自我保护，就几乎再无对此次行动点赞者。连英国首相斯塔默都不顾英国与美国的特殊关系，直接声明此次抓捕行动与英国没有一点关系，英国既没有向美国提供军事支持，也没有提供情报支持。日本首相高市早苗多次回避评价美方相关行动，即便如此都遭到日本政界与舆论界痛批。

而在马杜罗受审之际，特朗普不仅公开称美国将“接管”委内瑞拉，甚至亦有美国媒体放

右图：1月3日，美国总统特朗普（右）在佛罗里达州海湖庄园举行发布会，国务卿鲁比奥站在一旁。

